

来，一起看看湘西乡村振兴的新画卷

新华社记者 刘紫凌 周勉 张玉洁

湘西是知名作家笔下的秀美山乡，而武陵山片区的湘西土家族苗族自治州、张家界、怀化等地，也是摆脱绝对贫困后人们迈开乡村振兴步伐的新赛场。

深秋时节，记者走进大湘西地区，探访这里的新变化、新气象，聆听乡村振兴事业给这片诗意图地带来的美丽新故事。

产业美 在有奔头

湘渝边陲，清澈静谧的酉水河缓缓流淌；酉水两岸，漫山遍野的脐橙树郁郁葱葱。驱车行驶在湘西州龙山县里耶镇比耳村，一片柑香氤氲。

果园里，50岁的村民石宗学正忙着检测脐橙含糖量。和大多数村民一样，他从20世纪90年代就开始种脐橙，却困于落后的种植方式和群山的阻隔。

精准扶贫实施后，村里修道路、提品质、搞电商、成立脐橙专业合作社，石宗学入社后，35亩脐橙为他带来了至少13万元年收入。2019年，他顺利脱贫。

脱贫后，石宗学又有了新奔头

今年，村里把全长9.6公里的村道改造升级，并取名比耳村乡村振兴产业路。原本3.5米宽的路面加宽到5.5米，增加了部分错车道，改善了路面。

这样大货车就能开到果园下，一台运货量能抵过去好几台。运输成本降了，每斤果子可以多赚两毛钱。石宗学正盘算着明年把种植规模扩大到50亩。

乡村振兴，产业为要；产业发展，交通为先。近年来，湘西州持续优化农村交通环境，2020年6月底，实现了自然村组组通，农村公路由线成网、由窄变宽、由通向好。交通改善有效推动现代农业、工业等转型升级。

路通则兴。2020年起，湘西州开始实施农业产业园区化、规模化战略，逐步改善过去产业布局零散、市场化程度不高等问题。当年，全州农村居民人均可支配收入首次突破一万元。

文化美 在有生机

张家界市桑植县马合口白族乡梭子丘村，有一条白族风情老街，街道两旁特色民居林立，墙上绘着山水花鸟画作。2017年7月老街竣工后，游客人数明显增加，中断多年的逢九赶集习俗也重新得以延续。

旦旦白族刺绣工坊里，32岁的覃曼丽正一针一线地教学员研习刺绣。尽管有听力障碍，但覃曼丽2017年在村里办起白族刺绣培训班，至今已培训3000多名当地妇女。

二楼展厅里，数百幅精美刺绣吸引游人驻足观赏，不少游客挑选到心仪的作品后，爽快付钱。

刺绣让我的人生出彩，希望有更多白族女性和我一样通过传承民族文化改变人生。覃曼丽说。

大湘西是湖南典型的少数民族聚居区，民族文化深入人心。乡村振兴中，淳朴的文化情感，化作奔向美好生活的原动力。

位于龙山县苗儿滩镇的惹巴拉景区里，33岁的田剑英正在家中招呼几位农妇用竹子赶制一种叫“咚咚喹”的土家族乐器，它如袖珍型笛子，只有饮料吸管般粗细和长短。

不久后，将有800多名学生到景区的捞车河村研学，田剑英会给他们传授吹“咚咚喹”、跳摆手舞等才艺。今年以来，村里已接待研学人员5000多人次，还与相关企业达成规模合作意向。

在乡村振兴中传承民俗，大家收入提高了，我们村的文化也活起来了。田剑英笑着说。

生态美 在更宜居

三千奇峰八百秀水的张家界、挂在瀑布上的千年古镇芙蓉镇、风景秀丽的凤凰古城、沈从文笔下的边城，生态，是大湘西得天独厚的优势；如今，它还是乡村振兴中的富民经济。

在怀化市靖州苗族侗族自治县排牙山林场，几千亩渐渐变红的水杉林深受游客喜爱。

排牙山林场场长丁红告诉记者，两年前，当地村民产业比较单一。去年开始，林场和周边村子修建了柏油路和停车场，还打造了自驾基地、森林木屋，举办山地自行车比赛，实现营收500多万元。

现在我们都相信，绿水青山就是金山银山。丁红信心满满。

从外在美迈向内在美，从环境美迈向生活美，走进大湘西，这样的转变并不鲜见。

竹在林中生、梅在竹中留、鸟在梅间鸣、人在画中游，这是游客在湘西永顺县灵溪镇洞坎村陈家坡看到的图景。在致富带头人陈健的带领下，当地种植梅花100余亩，改造特色民居19栋，配套建成旅游公厕、游人步道、生态停车场等服务设施，原来来客稀少的村庄成了休闲度假的景点。

而在湘西凤凰县麻冲乡竹山村，人文风情、特色建筑和古迹遗存，让乡村旅游带火了度假经济的发展。2020年，竹山村接待游客22万人次，全村人均年收入由2014年的1800元增至13800元，村集体年收入达到58.8万元。

56岁的竹山村村民吴旗榜说，现在到村游客越来越多，村民环境保护意识明显增强。村里搞得干净整洁，游客才愿意过来。

村村寨寨错落有致，乡间小道整洁美观，花草蔬菜点缀其间，呵护美好家园的共识，一步步深入人心。

敢想肯干人最美

乡村振兴，关键在人。张家界市桑植县芙蓉桥白族乡合群村有党员39人，村党支部将他们分成五个小组，分头负责村里五大产业：优质稻、黄桃、丑柑、林下经济和文化旅游，带领村民干实事、谋振兴。

乡村振兴路上，共产党员就要说到做到，并且做得比说得好。合群村党支部书记钟白玉说。

年轻党员谷刚2019年大学毕业后回村，一年时间里，从播种催芽到育秧播种，从病虫防治到收获烘干，他做了厚厚几本笔记，全力提升村里的优质稻产业。

越来越多年轻人加入乡村振兴的队伍里。25岁的湘西州花垣县十八洞村村民施康2020年放弃城里的稳定工作，返乡创业。作为村里走出去的第一批大学生，他在抖音平台上用短视频为父老乡亲直播带货，一年卖了上万斤腊肉。

精准扶贫提出时，我才17岁。

如今我25岁，在最好的年华迎来了乡村振兴，我不想错过这个建设家乡、体现人生价值的机会。施康说。

在一线必须要有助力乡村全面振兴的尖刀队。按照在乡村振兴中持续选派驻村第一书记和工作队的相关部署，今年5月初，湘西州选派2700多名机关企业和事业单位干部入村驻点，踏上助力乡村振兴的新征程。

1987年出生的田晓有较丰富的工作经验，今年5月18日被选派到十八洞村担任驻村第一书记、乡村振兴工作队队长。实现乡村振兴，年轻人在农村的广阔天地里，可以大有作为。田晓说。

乡村振兴路上，敢想肯干的人最美。新征程上，奋斗者们已经出发！

新华社长沙11月4日电

上学不再难

桑植县走马坪小学开通农村助学公交小记

王成均

11月1日，家住桑植县走马坪白族乡滚水峪村的陪读婆婆邓雪云，一扫过去孙女陈瑾上学难的闹心，迎来了家人上学易的开心放心舒心，这一切得益于桑植县走马坪小学9月8日开通的农村助学公交。

走马坪小学没有开通农村助学公交时，邓雪云天天最闹心的一件事，就是孙女陈瑾上学回家由60多岁的丈夫陈华庭开农村三轮摩托接送，长达五公里的农村上坡下岭弯弯拐拐的路让她悬着一颗心，丈夫接送孙女的过程，也是邓雪云揪心的过程，车上坐着两个至亲的人，一旦出事，她会终生不安。好多次，邓雪云和在长沙务工的女儿陈金春动了进城租房送孩子读书的打算，又考虑家庭的实际，一直下不了最后决心。

邓雪云的闹心，让新上任六个月的走马坪小学校长钟美玲解决了。二月底，担任桑植县思源学校副校长的钟美玲调任走马坪小学担任校长，在对走马坪小学所辖6个村的孩子上学情况的走访中，她发现上学难是走马坪小学在校学生逐年减少的根本原因。走马坪小学所辖的6个村78个组1754户8000多人，适龄学生有500多人，可在走马坪小学就读的只有243人，本可就近读书的258名学生分别到附近的空壳树、瑞塔铺、汨湖、人潮溪、县城、市里和父母打工所在地的学校读书去了。她了解到分散到其他学校读书的家庭要么安排一名大人陪读，要么就读私立学校，教育成本占家庭收入开支的三分之二，极大地加重了家庭的经济压力。

钟美玲看在眼里，急在心里，谋在行里。她召开校委会，征求学校就读学生越来越少这一问题的解决办法，大家集思广益，最后一致认为开通农村助学公交是最好的解决办法。开通农村助学公交的现实问题是孩子们的交通费由谁买单的问题。钟美玲与走马坪农村客运班车车队进行沟通，小学三年级到六年级123名学生是寄宿生，每周一早上接周五下午送；幼儿班和一、二年级120名学生是走读生，每天早上接下午送。客运班

车车队安排一辆车接送学生，学校根据学生的远近，按3元/人次或2元/人次收费，学校平均每天只收到174元，而每天支付车队的费用却是450元，那么一天就有266元的差额，一个月就有5852元的差额，一年9个月就有52668元的差额，这笔差额由学校填补。

钟美玲向县教育局、乡政府汇报走马坪小学孩子上学难的困境，提出了开通农村助学公交的思路，得到了县教育局、乡政府的肯定。

为了打通教育服务最后一公里，身为共产党员和校长的钟美玲主动把解决交通问题的压力扛了起来，她相信只要把工作做到位，一定会把安全问题压到最低。天合村的钟家组有3名同学分别就读于三年级、五年级、六年级，因线路长，公交车无法满足条件，学校就安排驾驶员长车技高的老师每周一早上和周五下午开私家车接送。

本着对乡村教育的责任和担当，桑植县走马坪小学农村助学公交开通起来了。每天早上，学校家长只要把孩子送到公路边，农村助学公交按照六条线路来到各个村把学生接到学校，放学后，又把学生送到各个村。考虑到山路崎岖，学生年龄尚小，为确保每一个学生上下学的安全，学校每天派两个老师跟车接送学生。

从9月8日以来，长期困扰桑植县走马坪8000多名父老乡亲的孩子上学难题得到了解决，上学难彻底变成了上学易。据不完全统计，自从农村助学公交开通后，有127名陪读家长开始外出做事，每月增加收入3000元以上。学校通过乡村教育振兴助力，实现了三赢目的：农村客运资源盘活了，农村客运真正发挥了客运作用；乡村劳动力资源盘活了，127名青壮劳力从陪读中解脱出来，务工赚钱，搞活了经济；学校服务社会使乡村文明得到发扬，学校成为社会、家庭、政府的亲情桥梁，一切为了孩子，一切为了社会和谐，成为乡村教育新的办学方向。

让老百姓的路越走越宽

彭薇宇

近日，慈利县岩泊渡镇的岩赵公路刚刚完成路基建设，这条5米宽，近10公里长的公路为附近3000多名村民解决了困扰十多年的难题。

再难不能难百姓，不能让基础设施的落后成为卡脖子的问题，今年年初，慈利县岩泊渡镇政府通过深入摸排，多次召开屋场会，聚焦群众反映最强烈的急难愁盼问题，立足“四看四比”的工作作风，收集群众反映最强烈的行路难问题，多次协调，数次研究，决定利用我为群众办实事实践活动的契机，集中解决岩赵公路、G353、老农贸市场公路及岩市涵洞问题，让这些困扰多年的“断头路”“绊脚路”泥巴路彻底打通，成为通往群众的幸福路。

现在最大的感受就是安全了

在岩市村的民情恳谈会上，谈及变化，老百姓脸上掩饰不住的笑容，从前公路被铁路拦腰截断，十几年来我们不得不从铁路上过，每年都有事故发生，孩子上学总放心不下，现在好了，涵洞修通了，悬着的心也跟着放下了。据悉，岩市村这条公路，自铁路建成以来就成为了村里最不安全的地方，附近三个村的老百姓不论是干农活还是接送孩子都得经过这里，安全隐患很大。今年5月份，镇政府一

鼓作气将涵洞打通，涵洞打通的是断头路，提升的是安全感。

终于可以打开窗透透气了

一条8米宽的柏油路在太阳底下发光发亮，今年9月份，这条一头连着岩泊渡集镇十字街，一头连着田坪村的公路，终于结束了八年的填埋修补，从千疮百孔中改头换面，成了现在干净敞亮的公路。

这条路虽不长，但8米宽的主干道重新整修需要的资金也十分巨大，受资金影响以至于多年未得到解决，近年来，随着企业发展重型卡车增多，车流量加大，这条公路路况变得更糟。晴天尘土飞扬不敢开窗，雨天泥水飞溅不敢出门。公路两旁的村民们吃尽了这条路带来的苦头。现在好了，政府给力，柏油路又敞亮灰又少，自家门口的院子终于可以出来晒晒太阳了，得给镇政府点个赞。路的改变，也再次让村民们的生活迎来了新的阳光。

得有将压力转为动力的魄力，也要有马上就办的责任，我们才能将事干在实处，将百姓放在心上。岩泊渡镇政府相关负责人表示，下一步岩泊渡镇将继续常态化开展我为群众办实事实践活动，让老百姓的路越走越宽。

走马坪白族乡 五个到户筑牢返贫监测防控堡垒

邱德帅

陈姐，最近还好吗？我们来看你来了。近日，桑植县走马坪白族乡叶家桥村驻村工作队第一书记钟以选走进他联系的脱贫户陈梦清家中唠起家常，你们又来了呀，我正准备去喂猪，今年养的几头小猪特别能吃长得也快，前段时间有人来看已经预定购买了，国家政策好，对我们关怀照顾，现在吃穿不愁，日子越过越好。围栏里的5头猪正大口吃着猪食，陈姐脸上也洋溢着幸福的笑容。

这样的画面在走马坪白族乡已是常态。据了解，自“五个到户”工作全面开展以来，走马坪白族乡党委、政府将党员、干部联系走访农户，同防止返贫监测和帮扶网格化管理工作有机结合深度融合，按照地域相近、兴趣相同、关系相融、需求对接的监测和帮扶原则，全覆盖式精准选派党员干部结对联系农户，严格落实“五必访、五必记”工作机制，让联户人员密切走访、持续关注、动



蔬菜保姆 育苗忙

文/图 黄岳云



工人们正在起苗。



近日，慈利县永安蔬菜种植专业合作社的数名工人在育苗基地里移栽辣椒、番茄等蔬菜幼苗。

近年来，慈利县永安蔬菜种植专业合作社为保障该县菜篮子稳定，致力当好“蔬菜保姆”，及时把育好的不同时节的蔬菜幼苗提供给全县种菜专业大户和菜农。

本报讯 11月8日，慈利县江垭镇中学利用周一升国旗活动进行远离毒品，珍爱生命毒品预防教育宣讲。全体近1500名师生参加活动。

活动中，学校老师结合大量典型案例，讲解了什么是毒品，毒品对个人、家庭及社会的危害，如何远离毒品，使广大师生对毒品有了一定的了解。随后，工作人员现场向学生发放了禁毒宣传单，让学生进一步了解学习相关知识，增强学生的自我保护意识。活动还特别设置了有奖问答环节，针对禁毒相关法律法规、禁毒常识等知识向在场学生提问。现场反应热烈，学生们都积极举手回答，一问一答的形式，增强了活动的趣味性和可参与性，寓教于乐。会后，全体师生在远离毒品，珍爱生命”的横幅上进行了签名。

此次活动让学生们更深入地学习禁毒知识，认清毒品的危害，增强了同学们远离毒品，健康成长的自觉意识和禁毒意识，使同学们明白了不但自己要远离毒品，而且还要积极参与到禁毒活动当中来。

(王文观 陈卫国)

农发行研究出台支持国家乡村振兴重点帮扶县差异化政策

新华社北京11月3日电(记者侯雪静)记者3日从中国农业发展银行了解到，农发行制定出台支持国家乡村振兴重点帮扶县的差异化政策，巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴提供政策保障。

农发行有关负责人表示，农发行围绕信贷政策、定向帮扶、支撑保障三大方面，明确了农发行支持国家乡村振兴重点帮扶县的差异化政策。下一步，农发行将把支持国家乡村振兴重点帮扶县作为重中之重，推动项目、资金、举措倾斜聚焦，用好用足各类差异化支持政策，切实把政策红利转化为发展动力。

截至2020年末，农发行累计向深度贫困地区投放扶贫贷款4963.22亿元。